AKTYWNA TABLICA 
Rrządowy program rozwijania szkolnej infrastruktury oraz kompetencji uczniów i nauczycieli 
w zakresie technologii informacyjno-komunikacyjnych 

	Scenariusz lekcji 


	1. 
	Nazwa szkoły/placówki
	Zespół Szkół im. Ks. Jerzego Popiełuszki w Juchnowcu Górnym

	2. 
	Imię i nazwisko nauczyciela
	Marek Borchert

	3. 
	Przedmiot nauczania
	Historia

	4. 
	Klasa 
	VIII

	5. 
	Temat lekcji
	Kształtowanie się opozycji demokratycznej w Polsce.

	6. 
	Cel ogólny lekcji
	- pogłębianie umiejętności dostrzegania związków pomiędzy historią Polski a powszechną,

- rozwijanie umiejętności pozwalających na samodzielną pracę intelektualną z materiałem historycznym,

- rozwijanie umiejętności myślenia przyczynowo-skutkowego.

	7. 
	Cele operacyjne lekcji
	Uczeń:

- wyjaśnia związek między wystąpieniami robotników w 1976 r. a powstaniem Komitetu Obrony Robotników;

- podaje datę wyboru Karola Wojtyły na papieża i wyjaśnia wpływ tego wydarzenia na postawy społeczeństwa polskiego;

- określa konsekwencje wyboru Karola Wojtyły na papieża i reakcje władz komunistycznych na to wydarzenie;

- wyjaśnia znaczenie słów papieża, wypowiedzianych podczas mszy, odprawionej w 1979 r. w Warszawie;

- ogólnie charakteryzuje przyczyny, przebieg i skutki strajków sierpniowych 1980 r. i stosunek władz komunistycznych oraz radzieckich do „Solidarności”;

- wymienia przykłady postulatów robotniczych z sierpnia 1980 r.;

- wymienia formy działalności opozycji demokratycznej w PRL w latach 1976-1980;

- wskazuje na mapie: Radom, Ursus.


	8. 
	Przebieg lekcji 

(metody i aktywności 
z zastosowaniem TIK) 


	                 Wprowadzenie do zajęć
1. Powitanie uczniów.

2. Sprawdzenie obecności.

3. Rekapitulacja wtórna dotycząca wydarzeń z marca 1968 r. 

                 Część główna lekcji
UWAGA: Ta część lekcji, poświęcona opracowaniu nowego materiału, jest prowadzona przez nauczyciela z wykorzystaniem tablicy interaktywnej oraz prezentacji PowerPoint stworzonej przez Marka Borcherta. 
I SLAJD – Edward Gierek i propaganda sukcesu (mieszkania i maluch – samochód dla każdego Polaka)
II SLAJD – ilustracja Zbigniewa Jujki przedstawiająca stosunek państwo-Kościół
III SLAJD – propaganda sukcesu w PRL – pochód pierwszomajowy, plakaty propagandowe, np. zachęcające do oszczędzania na samochód 
IV SLAJD – ilustracje, zdjęcia prezentujące szarą codzienność – puste sklepy, długie kolejki itp.
V SLAJD - dowcipy jako broń rozgoryczonych  Polaków – ilustracje Zbigniewa Jujki lub dowcipy słowne typu: „Chcesz cukierka – idź do Gierka, Gierek ma, to ci da”, „Mamy masło, mamy serek, niech nam żyje Edward Gierek”
VI SLAJD – mapa PRL
VII SLAJD – zdjęcia przedstawiające brutalne tłumienie manifestacji z czerwca  1976 r.
VIII SLAJD – apel Komitetu Obrony Robotników do społeczeństwa i władz PRL (tekst źródłowy)
IX SLAJD – zdjęcia przedstawiające wybór kardynała Karola Wojtyły na papieża; treść depeszy wysłanej przez władze PRL (tekst źródłowy)
X, XI SLAJD – zdjęcia przedstawiające I pielgrzymkę Jana Pawła II do Polski w czerwcu 1979 r.
Cytat: „Niech zstąpi Duch Twój i odnowi oblicze ziemi. Tej ziemi.”
XII, XIII SLAJD – 21 postulatów  Międzyzakładowego  Komitetu  Strajkowego (zdjęcie oryginalnego tekstu)
XIV SLAJD – ilustracja tzw. słoneczka prezentującego podział postulatów na: polityczno-społeczne, finansowo-gospodarcze i religijne
XV, XVI SLAJD – 21 postulatów  Międzyzakładowego  Komitetu  Strajkowego (tekst źródłowy)
XVII SLAJD – zdjęcia przedstawiające podpisanie porozumień sierpniowych
XVIII SLAJD – gwiazda pytań (podsumowanie lekcji)


	
	
	1. Nauczyciel krótko omawia sytuację gospodarczą Polski w latach 
1970-1976 oraz wydarzenia czerwcowe 1976 r.
2. Uczniowie zaznaczają zakreślaczem na mapie Radom i Ursus.
3. Nauczyciel wskazuje uczniom skutek wydarzeń czerwcowych.

4. Analiza tekstu źródłowego Apel do społeczeństwa i władz PRL… [Komitetu Obrony Robotników z 1976 r.]

5. Uczniowie zaznaczają w tekście źródłowym odpowiedzi na następujące pytania:

- W jaki sposób władze komunistyczne PRL-u prześladowały strajkujących robotników?

- Jaka była główna przyczyna powstania KOR-u?

- Jakie prawa człowieka łamały władze komunistyczne?

- Czego żądali przedstawiciele KOR-u?

Uwaga! Odpowiedź na każde pytanie należy podkreślać na ekranie zakreślaczem w innym kolorze.

6. Nauczyciel mówi o wyborze Karola Wojtyły na papieża (1978 r.) oraz o I pielgrzymce Jana Pawła II do Polski (1979 r.).
7. Nauczyciel wprowadza uczniów w zagadnienia związane ze strajkiem w Stoczni Gdańskiej 1980 r.

Analiza tekstu źródłowego: 21 postulatów strajkujących załóg Wybrzeża [Gdańsk, 20.08.1980 r.]

Uwaga! Uczniowie rysują w zeszytach schemat słoneczka, który jest w prezentacji PowerPoint. Po przeczytaniu każdego postulatu wpisują jego numer do odpowiednich postulatów. Po skończonej pracy uczniowie formułują wniosek.

8.  Nauczyciel krótko omawia okoliczności rejestracji Niezależnego Samorządnego Związku Zawodowego „Solidarność” (10 listopada 1980 r.).

          Podsumowanie zajęć

1.
Rekapitulacja pierwotna – gwiazda pytań dotycząca strajku sierpniowego (znajduje się w prezentacji PowerPoint).

Pytania: Kto był przywódcą?; Gdzie do niego doszło?; Kiedy do niego doszło?; Jakiego rodzaju postulaty były wysuwane przez strajkujących?; Jaki był jego skutek?

  Uwaga! Uczniowie zapisują na ekranie odpowiedzi.
2.
Zadanie pracy domowej. (czas na wykonanie: tydzień)

     - Wyobraź sobie, że jesteś dziennikarzem, który był w Stoczni

Gdańskiej podczas strajku w 1980 r. Przygotuj notatkę prasową o wydarzeniach sierpniowych.

- Jesteś na zebraniu radnych w Białymstoku. Jeden z obecnych zaproponował, aby nową ulicę nazwać imieniem Edwarda Gierka. 

Zapisz argumenty „za” i „przeciw” tej propozycji. 

Krótko uzasadnij, które argumenty cię przekonują.

- Wykonaj komiks, którego tematem będą wydarzenia czerwcowe 1976 r. lub strajk w Stoczni Gdańskiej 1980 r.

Pracę przygotuj techniką dowolną na 1 stronie kartki A4.

3.
Ocena pracy uczniów.



	9. 
	Materiały i pomoce dydaktyczne (z zakresu wykorzystania TIK)
	- pomoce z zakresu TIK (tablica interaktywna, prezentacja PowerPoint opracowana przez M. Borcherta),

- podręczniki,

- kartki z pracą domową uwzględniającą różne zdolności uczniów.

	10. 
	Ocena wpływu stosowania TIK na zaangażowanie uczniów w proces uczenia się.
	Uczniowie aktywnie uczestniczyli w zajęciach. 
Ćwiczenia interaktywne zdecydowanie uatrakcyjniają metody pracy.
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